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1. ASiE  -  juin  2021   -  Classique 
 
On considère un cube 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 d’arête 8 cm et de centre Ω. 

Les points 𝑃, 𝑄 et 𝑅 sont définis par  𝐴𝑃      =
3

4
𝐴𝐵      , 𝐴𝑄      =

3

4
𝐴𝐸       et 𝐹𝑅      =

1

4
𝐹𝐺      . 

On se place dans le repère orthonormé  𝐴, 𝑖 , 𝑗 , 𝑘    avec :  𝑖 =
1

8
𝐴𝐵      ;    𝑗 =

1

8
𝐴𝐷      ;    𝑘  =

1

8
𝐴𝐸      . 

 

 
 

Partie I 
 
1. Dans ce repère, on admet que les coordonnées du point 𝑅 sont (8;  2 ;  8). 

Donner les coordonnées des points 𝑃 et 𝑄. 

2.  Montrer que le vecteur 𝑛   1 ; −5 ;  1  est un vecteur normal au plan (𝑃𝑄𝑅). 

3. Justifier qu’une équation cartésienne du plan (𝑃𝑄𝑅) est 𝑥 − 5𝑦 + 𝑧 − 6 = 0. 
 

Partie II 
 
On note 𝐿 le projeté orthogonal du point Ω sur le plan (𝑃𝑄𝑅). 

1. Justifier que les coordonnées du point Ω sont (4 ;  4 ;  4). 

2. Donner une représentation paramétrique de la droite 𝑑 perpendiculaire au plan (𝑃𝑄𝑅) et passant par Ω. 

3. Montrer que les coordonnées du point 𝐿 sont  
14

3
 ;

2

3
 ;

14

3
 . 

4. Calculer la distance du point Ω au plan  𝑃𝑄𝑅 . 
 
 



2. Métropole  -  juin  2021   -  Moins Classique 
 

Dans un repère orthonormé  𝑂, 𝑖 , 𝑗 , 𝑘   , on considère : 

 le point 𝐴 de coordonnées  1; 3; 2  

 le vecteur 𝑢   de coordonnées  
1
1
0
   

 la droite𝑑 passant par 𝑂 et admettant pour vecteur 
directeur 𝑢   

 
Le but de cet exercice est de déterminer le point de 𝑑 le plus 
proche du point 𝐴 et d’étudier quelques propriétés de ce 
point. 
 
On pourra s’appuyer sur la figure ci-contre pour raisonner au 
fur et à mesure des questions. 
 

1. Déterminer une représentation paramétrique de la 
droite 𝑑. 

2. Soit 𝑡 un nombre réel quelconque, et 𝑀 un point de la droite 𝑑, le point 𝑀 ayant pour 
coordonnées  𝑡; 𝑡; 0 . 
a.  Démontrer que la longueur 𝐴𝑀 vérifie la relation suivante : 

𝐴𝑀2 = 2𝑡2 − 8𝑡 + 14 
b.  Démontrer que le point 𝑀0  de coordonnées  2; 2; 0  est le point de la droite 𝑑 pour lequel la 

distance 𝐴𝑀 est minimale. On admettra que la distance 𝐴𝑀 est minimale lorsque son carré 𝐴𝑀2 est 
minimal. 

3. Démontrer que les droites  𝐴𝑀0  et 𝑑 sont orthogonales. 

4. On appelle 𝐴′  le projeté orthogonal du point 𝐴 sur le plan d’équation cartésienne 𝑧 = 0. Le point 𝐴′  admet 
donc pour coordonnées  1; 3; 0 . 
a. Démontrer que le point 𝑀0  est le point du plan  𝐴𝐴′𝑀0  le plus proche du point 𝑂. 

[Quand on a  
b. Calculer le volume de la pyramide 𝑂𝑀0𝐴′𝐴. 

On rappelle que le volume 𝑉 d’une pyramide est donné par : 𝑉 =
1

3
ℬℎ, où ℬ est l’aire d’une base et ℎ 

est la hauteur de la pyramide correspondant à cette base. 
 
 
 
 
 
 
  



 
 
 
 

3. Pondichery  -  juin  2016  (Non spécialité  - 5 pts) 
 
𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 désigne un cube de côté 1.  Le point 𝐼 est le milieu du segment  𝐵𝐹 . Le point 𝐽 est le milieu du 
segment [𝐵𝐶]. Le point 𝐾 est le milieu du segment [𝐶𝐷]. 
 
Partie A 
 
 

Dans cette partie, on ne demande aucune justification 
 
On admet que les droites (𝐼𝐽) et (𝐶𝐺) sont sécantes en un point 𝐿. 
Construire, sur la figure et en laissant apparents les traits de construction : 
 

• le point 𝐿  
• l’intersection 𝒟 des plans (𝐼𝐽𝐾) et (𝐶𝐷𝐻)  

 

 
 
 

Partie B 
 

L’espace est rapporté au repère (𝐴 ;  𝐴𝐵       ; 𝐴𝐷       ; 𝐴𝐸      ).  
 

1.  Donner les coordonnées de 𝐴, 𝐺, 𝐼, 𝐽 et 𝐾 dans ce repère. 

2.  a. Montrer que le vecteur 𝐴𝐺        est normal au plan (𝐼𝐽𝐾). 
b. En déduire une équation cartésienne du plan (𝐼𝐽𝐾). 

3.  On désigne par 𝑀 un point du segment [𝐴𝐺] et 𝑡 le réel de l’intervalle [0 ;  1] tel que 𝐴𝑀       = 𝑡𝐴𝐺      . 

a.  Démontrer que 𝑀𝐼2 = 3𝑡2 − 3𝑡 +
5

4
 

b.  Démontrer que la distance 𝑀𝐼 est minimale pour le point 𝑁  
1

2
;

1

2
;

1

2
  

4.  Démontrer que pour ce point 𝑁  
1

2
;

1

2
;

1

2
  : 

a.  𝑁 appartient au plan (𝐼𝐽𝐾). 
b.  La droite (𝐼𝑁) est perpendiculaire aux droites (𝐴𝐺) et (𝐵𝐹). 



4. Liban  -  mai  2016  (Commun  - 4 pts) 
 
On considère un solide 𝐴𝐷𝐸𝐶𝐵𝐹 constitué de deux pyramides identiques ayant pour base commune le carré 
𝐴𝐵𝐶𝐷 de centre 𝐼.  
 

Une représentation en perspective de ce solide est donnée ci-dessous. 
 

 Toutes les arêtes sont de longueur 1. 
 

L’espace est rapporté au repère orthonormé (𝐴 ; 𝐴𝐵       ;  𝐴𝐷       ; 𝐴𝐾      ) 

 
1. a. Montrer que 𝐼𝐸 =

 2

2
 

         En déduire les coordonnées des points 𝐼, 𝐸 et 𝐹. 
 

     b. Montrer que le vecteur 𝑛    
0
−2

 2

  est normal au plan (𝐴𝐵𝐸). 

 

     c. Déterminer une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐸). 

 
2. On nomme 𝑀 le milieu du segment [𝐷𝐹] et 𝑁 celui du segment [𝐴𝐵]. 
 

    a. Démontrer que les plans (𝐹𝐷𝐶) et (𝐴𝐵𝐸) sont parallèles. 
 

    b. Quelle est l’intersection des plans (𝐸𝑀𝑁) et (𝐴𝐵𝐸) ? Tracer cette intersection. 
En déduire le tracé de l’intersection 𝑑 des plans (𝐸𝑀𝑁) et (𝐹𝐷𝐶). 

 

 
 
 
  



5.Amérique du nord  -  juin  2016  (non spécialité  - 5 pts) 
 
On considère la pyramide régulière 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 de sommet 𝑆 constituée de la base carrée 𝐴𝐵𝐶𝐷 et de triangles 
équilatéraux représentée ci-contre. 

 
Le point 𝑂 est le centre de la base 𝐴𝐵𝐶𝐷 avec 𝑂𝐵 =  1. 
On rappelle que le segment [𝑆𝑂] est la hauteur de la pyramide et que toutes les arêtes ont la même longueur. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Justifier que le repère (𝑂 ;  𝑂𝐵       ; 𝑂𝐶       ; 𝑂𝑆      ) est orthonormé. 
 

Dans la suite de l’exercice, on se place dans le repère (𝑂 ;  𝑂𝐵       ; 𝑂𝐶       ; 𝑂𝑆      ) 
 

2. On définit le point 𝐾 par la relation 𝑆𝐾      =
1

3
𝑆𝐷         et on note 𝐼 le milieu du segment [𝑆𝑂]. 

 

     a. Déterminer les coordonnées du point 𝐾. 
 

     b. En déduire que les points 𝐵, 𝐼 et 𝐾 sont alignés. 
 

     c. On note 𝐿 le point d’intersection de l’arête [𝑆𝐴] avec le plan (𝐵𝐶𝐼). 
         Justifier que les droites (𝐴𝐷) et (𝐾𝐿) sont parallèles. 
 

     d. Déterminer les coordonnées du point L. 
 

3. On considère le vecteur  𝑛  =  
1
1
2
    dans le repère 𝑂 ;  𝑂𝐵       ;  𝑂𝐶       ; 𝑂𝑆        

 

     a. Montrer que 𝑛     est un vecteur normal au plan (𝐵𝐶𝐼). 
 

     b. Montrer que les vecteurs  𝑛   , 𝐴𝑆        et 𝐷𝑆         sont coplanaires. 
 

     c. Quelle est la position relative des plans (𝐵𝐶𝐼) et (𝑆𝐴𝐷) ? 
 
  



6. Antilles - guyane  -  juin  2016  (Non spécialité  - 5 pts) 
 
𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 est un cube d’arête égale à 1. 

L’espace est muni du repère orthonormé  𝐷 ; 𝐷𝐶       ; 𝐷𝐴       ; 𝐷𝐻         

Dans ce repère, on a : 
𝐷 0 ;  0 ;  0  , 𝐶 1 ;  0 ;  0  ,   𝐴 0 ;  1 ;  0  ,   𝐻(0 ;  0 ;  1) et 𝐸(0 ;  1 ;  1). 
Soit 𝐼 le milieu de [𝐴𝐵]. 
 
Soit 𝒫 le plan parallèle au plan (𝐵𝐺𝐸) et passant par le point 𝐼 . 
 
On admet que la section du cube par le plan  𝒫 représentée ci-contre 
est un hexagone dont les sommets 𝐼 , 𝐽 , 𝐾, 𝐿, 𝑀, et 𝑁 appartiennent 
respectivement aux arêtes [𝐴𝐵], [𝐵𝐶], [𝐶𝐺], [𝐺𝐻], [𝐻𝐸] et [𝐴𝐸]. 
 

1. a. Montrer que le vecteur 𝐷𝐹       est normal au plan (𝐵𝐺𝐸). 
 

     b. En déduire une équation cartésienne du plan  𝒫 . 
 
2. Montrer que le point 𝑁 est le milieu du segment [𝐴𝐸]. 
 
3. a. Déterminer une représentation paramétrique de la droite (𝐻𝐵). 
 

     b. En déduire que la droite (𝐻𝐵) et le plan  𝒫 son sécants en un point 𝑇 dont on précisera les coordonnées. 
 
4. Calculer, en unités de volume, le volume du tétraèdre 𝐹𝐵𝐺𝐸. 
 
 
 

7. Antilles - Guyane  -  sept  2016  (Commun  - 5 pts) 
 
 
On considère un cube 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 de côté 1. 
 

On se place dans le repère orthonormé (𝐵 ;  𝐵𝐴       ; 𝐵𝐶       ; 𝐵𝐹      ) 
 
1. Déterminer une représentation paramétrique de la droite 
(𝐵𝐻). 
 
2. Démontrer que la droite (𝐵𝐻) est perpendiculaire au plan 
(𝐷𝐸𝐺). 
 
3. Déterminer une équation cartésienne du plan (𝐷𝐸𝐺). 
 
4. On note 𝑃 le point d’intersection du plan (𝐷𝐸𝐺) et de la 
droite (𝐵𝐻). 
Déduire des questions précédentes les coordonnées du point 𝑃. 
 
5. Que représente le point 𝑃 pour le triangle 𝐷𝐸𝐺? Justifier la réponse. 
 
 

 


